



环境问责学术座谈会

2015年5月23日下午，由文法学院举办的环境问责学术座谈会在J9-321会议室成功举行。出席此次座谈会的有日本青山学院大学法学院土桥正教授、杨林凯教授，复旦大学法学院张梓太教授，潍坊求是和信律师事务所律师姜洋、岳琳，山东科技大学学报编辑部主编黄仕军、董兴佩。文法学院教授李光禄、孙法柏、王晓冬，教师秘明杰、刘明明以及部分法学专业研究生也参加了会议。



座谈会由孙法柏教授主持。首先，他简要介绍了到场的各位嘉宾，并对各位嘉宾的到来表示衷心的感谢和热烈的欢迎。

接下来，张梓太教授向大家介绍了环境问责机制产生的背景、过程、内容、目的、运作模式以及目前存在的理论缺陷和实际操作中的障碍。土桥正教授和杨林凯教授则从日本环境问题的改善和治理历程谈起，分析了日本在经济发展与环境保护两个问题中曾遇到的两难境地，他们谈到经济发展和环境保护是一个悖论，任何国家在某一发展阶段都要面临这样的悖论，而且目前为止仍然没有一个妥



善的处理方式。我们只能在两者之间权衡利弊，找到一个合理的平衡点。两位教授还向大家分享了日本在治理环境问题中成功的经验和有效的措施，以供我们参考和借鉴。

之后，在座的各位教授学者对环境问责机制的具体内容、运作模式以及对我国目前环境问题的影响进行了论证和探讨。此外，各位专家学者还与同学们进行了交流，详细解答了同学们的问题。期间，土桥正教授寄语在座的各位研究生，在学习阶段一定要踏踏实实做一个“书呆子”，认真做研究，不要过早的社会化，利益化。

最后，文法学院院长李光禄致结束语。他再次衷心地感谢远道而来的各位嘉宾，并对此次座谈会给予高度评价，期待各位的再次到来。